

# 开学第一课:铸牢中华魂 发出强国声

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 王树天 记者 张巧珍 马丽侠 郝少英

9月1日,开学第一天,也是新学年的开始,本报记者走进呼和浩特市部分中小学、幼儿园进行采访。今年呼和浩特市教育局安排了统一的开学活动主题:“请党放心,强国有我”。全市各中小学、幼儿园围绕主题,开展了升旗仪式、向宪法宣誓、在党旗下宣誓、开学第一课、班团队会等弘扬爱国主义精神、铸牢中华民族共同体意识的主题活动。

## 把爱国种子播撒于幼儿心中

“小朋友们,大家看看视频里的这两个人分别是谁呀?”9月1日上午,在呼和浩特市玉泉区民族幼儿园大二班,老师宁立新一边播放视频一边动情地讲述了中国共产党的诞生历程以及身边共产党员的故事,还将视频中出现过的诞生时间、地点等分别制作成卡片,让孩子们5人一组,按照中国共产党的发展历程将卡片有序排列。“1921应该在最前面”“我记得这个字在最后”……孩子们5人一组,围在桌子前用稚嫩的声音热烈地讨论着,朝气蓬勃的脸上充满了兴奋与期盼。孩子们排列完之后,老师一一进行了点评,并用浅显易懂的语言让孩子们初步了解,中国共产党的初心和使命就是为中国人民谋幸福。当天,除了开学第一课,玉泉区民族幼儿园还组织幼儿和老师一起参加了升国旗仪式。

呼和浩特市玉泉区民族幼儿园党支部书记丁卫琴在接受记者采访时表示:“玉泉区民族幼儿园有幼儿477名,本着立德树人的初心,我们把爱国主义教育和铸牢中华民族共同体意识贯穿于幼儿整个教学课程、教学活动中,旨在通过课堂,把爱国情怀和民族团结的种子播撒于幼儿心中,从小耳濡目染,一点一滴融入孩子们的日常生活中,激发他们热爱祖国热爱党的情感。”

## 请党放心 强国有我

“今天,我们站在天安门广场,紧贴着祖国的心房。今天,我们歌颂人民英雄的荣光,见证如他们所愿的梦想。今天,我们向党致以青春的礼赞。走过百年,风华正茂的中国共产党。”9月1日8时10分,在“请党放心 强国有我”北垣小学2021年秋季开学典礼上,由四(1)中队进行的“请党放心 强国有我”集体朗诵振奋了全校少年的心。

当日,北垣小学3000多名师生举行了“请党放心 强国有我”主题升国旗仪式。随后,北垣小学全体师生齐唱校歌,齐声朗诵校训,开学典礼在庄严奋进的氛围中拉开帷幕。北垣小学校长高七斤带领全体教师向国旗和宪法宣誓,北垣小学党委书记王伟带领全体党员教师重温入党誓词,大队辅导员孙益楠老师带领全体同学重温入队誓词。

升旗仪式上,北垣小学副校长王颖做了《请党放心 强国有我》的主题讲话,她教育同学们:“生逢盛世的我们,享受成果与幸福时,更应该接过前辈手里的接力棒,肩负起时代赋予的新使命与担当。”回应王颖的期望和嘱托,全校少先队员伴着旋律,齐唱《中国少年先锋队队歌》。活动的最后,北垣小学还为500多名一年级新生举行了特别的欢迎仪式,向他们赠送了红色教育读本。



玉泉区民族幼儿园的孩子们通过卡片排序了解中国共产党



北垣小学向一年级新生赠送红色读本



呼和浩特市第三十中学师生参观党史百米长卷

## 参观党史百米长卷

“奋斗正青春,青春献给党,请党放心,强国有我……”9月1日的呼和浩特市第三十中学校园里,阳光和煦,全校师生齐聚操场,举行了2021年秋季新学期开学仪式暨“‘请党放心 强国有我’主题升旗仪式”、“宪法宣誓”、“党旗下宣誓”系列活动。活动中,学生代表激情朗诵了《请党放心 强国有我》,道出了众多学生的心声和志向。

活动在“升国旗,奏国歌”中拉开序幕,全体教职工进行了宪法宣誓,全体党员教师在党旗下重温了入党誓词,力争要发挥党组织的战斗堡垒作用和党员教师的先锋模范作用,不忘“立德树人”初心,牢记“为党育人、为国育才”使命。

活动结束后,学校各班级根据学生实际情况开展了“开学第一课”。小学一年级新生进行了行为习惯、学校规章制度、疫情防控习惯的讲解和培训;小学高年级和初高中年级的学生观看了《中国共产党自述——我的理想》《请党放心 强国有我》《这才是追星该有的样子》等视频,并且进行了“党史百米长卷”参观学习。

“能担任这次‘党史百米长卷’的讲解员我很激动也很自豪,希望同学们能通过我的讲解,提高对党史学习的兴趣,多多关注并学习党史。”该校高二年级的白向晴说道。

呼和浩特市第三十中学校长周全胜表示,此次活动旨在全面深入持久开展民族团结进步教育工作,培育和践行社会主义核心价值观,深入推进“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动。新学期,新气象,学校将继续做好加强民族团结,铸牢中华民族共同体意识教育,继续推进普及国家通用语言文字工作和国家统编教材使用工作。

## 跨进校门先学爱国

“同学们,请拿好你们手中的国旗,不要随意的玩弄国旗,国旗是我们国家的象征,请大家安静。”9月1日上午,在嘹亮的国歌声中,南门外小学亿利校区首批小学生进行了主题为“新生第一课系列爱国主义教育”的开学典礼活动。

当日上午,南门外小学亿利校区迎来首批450多名入学新生,在26名教职工的带领下,进行了升国旗、唱国歌等仪式,部分党员教师职工还进行了“党员宣誓”和“宪法宣誓”活动。

南门外小学亿利校区校长李明对记者说:“学校刚刚成立,无论是对新到岗位的老师还是新入学的小学生,爱国主义主题教育都非常的重要的。学生和教师都要有爱党爱人民爱祖国的思想,要有家国的情怀。了解党和国家的历史,会让新时代的我们更加珍惜当下的生活,热爱我们的土地,增强每一个人的中华民族自豪感,鼓舞老师们无私奉献,激励孩子们努力成为国家的栋梁。”

## 校图书馆座无虚席

8月30日,内蒙古师范大学2021年秋季学期正式开启。

开学第一天上午,图书馆两馆进馆人数已达1500余人次,阅览室、自习区等区域座无虚席,重新回到安静的校园,学生们的学习状态非常好,图书馆成了最受欢迎的地方,座无虚席的图书馆足见学生们强劲的学习劲头。

据了解,内蒙古师范大学图书馆在2021年暑假期间,认真落实学校要求及学党史、办实事的精神,组织馆员志愿者整合图书馆各项资源、完善场地、优化各区域空间分布、加强特色资源建设,为师生提供了更大的借阅和自习便利。同时,该校建筑面积2.3万平方米的盛乐校区图书馆新馆即将投入使用,可满足3000余人的同期阅览和自习。30余间教室研讨室可以满足不同规模的教学、研讨需要。



南门外小学亿利校区的一年级新生参加开学典礼